

момченце,“ а кога момиче: *ехъ, имами си дѣтенце!* Обичаитѣ при ражданието сж: 1) Първий денъ има *богородникъ*, угощение на близкитѣ, които идватъ и даватъ на *кушля* кръсть подъ възглавѣето; 2) на третий денъ кхпжтъ лихусата и ѝ дава *мжжъ ѝ* кръсть; сжщо така даватъ кръсть на бабата и дѣтетото; 3) сжщий денъ ставатъ *понуди* — угощение отъ страна на родни и близки за родилката, като донесжтъ пити, отъ които бабата взема една трета. Вижъ подобно въ моето „Описание на Елена.“

По-голѣмитѣ момичета сж *моми*, по малкитѣ — *коритани*. „Дигна ѝ коритото,“ казватъ, кога се жени една мома и оставя по-малката да момува. Догдѣ има една мома въ кхщи другата се умърлушва, т. е. не ходи на хоро твърдѣ, или, ако отива, малко играе, не ходи на кладенецъ, освѣнь кога ѝ позволи момата и пр. Да прѣвари коританата се счита за голѣмъ грѣхъ и прѣстжпление. Сжщо и по-голѣмий братъ трѣбва да прѣдшествува въ оженванието си, освѣнь ако той разрѣши и благослови женидбата на по-малкий.

Казанлъшко. — Гражданитѣ и селенитѣ повече се радватъ на мжжскитѣ дѣца, отколкото на женскитѣ.

Кога се роди момче викатъ: *момче, момче!* а кога е момиче: *ехъ момиченце . . да е живо де и жена трѣбва въ кхщи.* — Още. Кога е момче увеселението бива по-голѣмо, по-раскошно, а кога — момиче, кое бива увеселение, кое не. — Родителката се казва: *лахуса*; слѣдъ ражданието на дѣтетото, събиратъ се домашнитѣ жени, майката и сестритѣ на родителката и правжтъ малко едно набързо приготвено угощение, което се нарича: *малка пита*. На третий денъ се прави *голѣма пита*, на която се привикватъ всички роднини, приятелки и съсѣдки.

Бабата (въ всѣка махала има по една или двѣ стари баби — доморасли акушерки — които служжтъ и подреждатъ лахусата и отчасти я лѣкуватъ) врѣзва пжчето на дѣтетото, завива огледалото да се не вижда лахусата и врѣзва на главата ѝ една жълтица, прѣстенъ и синьо синчице, нарочно по-отрано приготвено отъ домашнитѣ.

На бабата се дава награда пари, когато най-първий пжтъ окжпи новороденото и паритѣ се хвърлятъ въ коритото, отъ гдѣто послѣ бабата си ги прибира.

На дѣтетото се даватъ отъ домашнитѣ и близкитѣ род-